





村人是汉人的后裔, 大约一千年前移居 到海南岛, 与海南黎族毗邻。历经几代的通婚, 他们最后发展形成了自己的语言、文化及民族特色。

现今,有88,000村人生活在海南岛西部昌化江两岸。而海南岛是中国南面的一个热带岛屿。村人从事渔业和农业,他们主要的农作物为大米。此外还有椰子、咖啡、腰果、橡胶、芒果及其他种类的热带水果。海南岛气候温暖、湿润,因而,他们可以种植全年的作物。村人过去非常贫穷,他们也没有自己的传统服饰。

村人讲村语,而他们自己称之为"村话"。村话源自于汉语,但又借入了其他一些少数民族的词汇。大多数的村人

非常迷信,他们通过占星来作抉择。也 有很多人信奉中国民间宗教及万物有灵 论。然而,大部分的村人完全活在属灵 的暗昧之中。他们在田间劳苦,来养活 家人。

大约20年前,一个在香港的宣教团体将福音带给了一些村人。他们之中有几个人欢喜快乐地接受了福音的好消息,并向他们的亲友分享。现在大概有200个村人信徒,但仍然有五分之四以上的村人尚未听到过福音,而且也没有翻译成村话的圣经及福音材料。

## 初步的祷告事项

- >求神保守语言学家们会尽快将圣经 译成村话,好使村人能用自己的语言 听福音。
- > 求神帮助那些村人信徒能够勇而无 畏地向他们的亲友分享基督的真理以 及因信主而有的盼望。
- >求神向村人显明他自己,使村人愿意寻求那位天地万物的创造主,而不是信靠天上万象。



中国中南部山峦起伏。这里居住着约一百三十万少数民族。他们的名字叫做北侗族人。他们一千人中相信耶稣基督的不到一人。其余人都生活在毫无希望之中。由于他们没有书面语言,福音的传播只能靠着口语进行。

北侗族人文化十分重视家庭。每一村子 约有50至600户人家,但所有人都只使 用一二种姓氏。但农事并不十分繁忙 时,村民们会聚集在"鼓楼"里。这些 鼓楼十分特殊,高达100英尺,但建造 时不用一只钉子。它们是村子社会活动 的中心。北侗族人会在这里唱歌、讲故 事、玩游戏,交流消息。

节日是北侗族人文化的重要组成部分。传统的节日仪式是青年男女有机会遇到未来的丈夫或妻子。在这样的时候,女孩子要练唱两三天的歌而没有任何重复。每年二月都举行盛大的歌会,参加

者多达2.5万至3万人,有的是竞赛参加者,有的则是观众。此时,悠扬的歌声在山谷里回响,叙述美妙的侗族文化。

北侗族人相信,世上每个人、每个事物都有精灵,包括江河、山岳、树林、石块和田野在内。恐惧紧紧地抓住北侗族人的心,因此他们一生中一直在设法讨好精灵,不使他们发怒。对于祖先的崇拜也贯穿在整个侗族文化之中。他们望着死去的人,思考精灵和活着的人之间的关系。北侗族人需要认识基督,他是上帝和人之间的中介。

## 初步的祷告事项

> 祈求上帝,将来有一天,鼓楼能成为大部分村子的中心场所,让村民在这里崇拜唯一真神上帝。

> 祈求上帝,将来有一天,在山谷中 传唱的歌声能变成村民们献给唯一真 神上帝的赞歌。

> 为为数不多的北侗基督徒祷告。祈求他们能在每天跟上帝行走中不断成长,成为他们的救主基督耶稣的热情 洋溢的见证人。

